

近年来,盐都区始终将保障人民群众食品安全作为重点工作,完善工作机制,落实工作责任,强化日常监管,消除安全隐患,严格按序进度落实年初制定的各项目标任务。连续多年,全区未发生一起食品安全事件,食品安全整体状况持续向好发展。今年9月,经江苏省食品安全委员会评定,该区被授予“省食品安全示范县(市、区)”称号。

通讯员 谢鹏



食品安全零事故! 联合检查、科学施策、明察暗访、多措联动…… 盐都区市场监管局用心筑牢食品“安全网”

【联合检查】 让百姓吃得放心

国庆、中秋“双节”期间,为了食品、药品及特种设备安全监管工作的正常运转,防范安全事故的发生,盐都区市场监管系统的同志加强执法检查,为节日期间全区人民买得舒心、用得安心、吃得放心、玩得开心提供了坚强有力的保证。

“有专业人员给咱们老百姓保驾护航,大家吃猪肉也更放心了。”假期期间,家住盐都区的金女士到家附近的菜市场屯了大量的猪肉、牛肉等。看到在现场突击检查的工作人员,不禁竖起了大拇指。

今年以来,盐都区市场监管局、农业农村局、公安局成立联合执法组,定期开展肉品市场联合执法检查,对各农贸市场、超市、农村肉摊突击行动,严厉打击私屠滥宰及销售未经检疫检验肉品行为。

据了解,去年来,该区除每天对猪肉市场进行日常检查外,还组织凌晨突击检查15次,查处无“两证两章”猪肉案件8起,检查各类

冷库214家,针对不法分子销售病死猪肉及时移送犯罪线索,公安机关已对9人立案查办。同时,“瘦肉精”“三聚氰胺”等违禁添加物和硝基呋喃类药物及其代谢物、氯霉素、孔雀石绿等违禁药物检出率为零。

该区还邀请第三方对全区食

品生产企业开展生产经营全过程风险隐患排查,并在各个重大节日,先后组织学校、养老机构食堂专项检查、配送餐经营单位专项整治、网络订餐经营单位专项督查,发现并整改66家企业178条隐患,累计建成食品电子追溯系统9家,企业均能及时上传监管数据。



【科学施策】 确保责任保险全覆盖

据了解,食品安全责任保险是保护消费者及食品生产企业的合法权益、保障食品生产秩序和食品安全的一种保险。开展食品安全责任保险工作,是防范风险、管控风险、压降风险的有效手段,也是食品安全相关创建和考核的必考项目。

“感谢市场监管部门给我们普及食品安全责任保险的知识,让我们尽早参加了保险。”在盐都区潘黄街道开餐馆的张先生说,“这就像车险一样,万一出了食品安全事故,我们做小生意的也有一份保障。”

“去年,我区在创建省食品安全示范城市工作中,已经有一些食品生产企业积极参加食品安全责任保险,有了一定良好的保障效果和社会反响。”盐都区市场监管局相关负责人表示,今年根据盐城市食品安全工作的统一部署,要求推进大型食品生产企业、肉蛋奶和白酒生产企业、农村集体聚餐、食堂、中央厨房和集体用餐配送单位主动投保。

其中,大型食品生产企业保险覆盖率50%以上,肉蛋奶和白酒生产企业保险覆盖率30%以上,农村

集体聚餐、学校食堂、养老机构食堂、中央厨房和集体用餐配送单位保险覆盖率达80%。

但是,根据省食安委最新的食品安全指数评价体系的标准,上述参保率只达到工作标准的底线,如果以高线的要求落实工作,必须全部达到100%。”该局相关负责人表示,接下来,该区相关工作人员将进入大型食品生产企业、肉蛋奶和白酒生产企业、农村集体聚餐、学校食堂、养老机构食堂、中央厨房和集体用餐配送单位,全面推行食品安全责任保险。



【明察暗访】 全面防范安全风险

盐都区现有食品生产单位74家,食品小作坊60家;食品经营流通单位3484家,餐饮服务单位2107家,其中小餐饮719家,微型餐饮999家;食品摊贩270家,备案农村家宴厨师536名。

为了有效防范安全风险,盐都区相关单位对该区74家食品生产企业全部实行“食品分类、企业分级、监管分等”的“三分”管理。该区3484户食品经营单位全部实现“五有”,即经营有资质、安全有承诺、管理有制度、进货有查验、制售有台账。重点推进全区1546户餐饮服务单位的量化分级管理,评定面和公示率均达100%。完善餐厨废弃物产生、收集、运输、处置的“一条龙”全程监管体系,平均每天收运餐厨废弃物达150吨。

【多措联动】 强化安全知识宣传

为了强化安全知识宣传,营造浓厚的食品安全氛围,盐都区积极举行食品安全宣传周活动,设置展板200余块,咨询台近百个,发放宣传资料3000余份,印发条例、规范38000册,致经营户公开信17000封,发布食品安全风险警示若干。

同时,建立区食安办QQ、微信交流群和通讯录,每周公示监督抽检信息,定期开展风险预警交流,已公示抽检信息50期,组织风险预警交流4次。

该区还强化可追溯基地建设,要求每个镇必须建设两个质量可追溯基地,绿色食品申报企业必须纳入国家追溯平台,并逐步实现信息实时上传、质量可追溯率达100%,

同时,率先在盐城市开展食品小作坊升级改造工作,目前该区发证小作坊60家,已完成50家改造任务,剩余10家正在改造当中。

该区还扩大农产品质量安全监测范围和频次,每年区级法检蔬菜、畜禽、水产样品不少于2千批次,乡镇农残速测不少于3万批次,食品抽样合格率达98%,检测结果实时通过政府网站等载体向社会公布。重抓生猪私屠滥宰、销售无检疫检验证明猪肉等违法行为,坚持“主管部门日检制”和“多部门联合月检制”。开展“农药打假利剑行动”“含铝包子专项整治行动”“非法添加硼砂腐竹专项整治行动”“不符合安全标准牛肉专项整治行动”,捣毁制售假劣“黑工厂、黑作坊、黑窝点”8个。

全区已建成26个。

食品安全工作永远在路上。今年新冠肺炎疫情期间,盐都区宣传部、文明办与区市场监管局持续推进移风易俗,弘扬时代新风,积极引导全区广大人民群众养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式,鼓励餐饮单位和消费者在就餐时使用公筷公勺、自觉实行“光盘行动”、拒食野生动物,养成饮食健康的好习惯。

此外,督促餐具、饮具集中消毒服务单位建立自查制度、落实生产过程质量控制措施,对餐具、饮具集中消毒服务单位开展全项目覆盖的检查,确保人民的饮食用餐的健康卫生。